

Последняя студенческая весна



— Ну, куда?
— Барнаул, исследовательский институт.
— А финансы?
— Я что-то даже не посмотрел.
— Ну как, страсти пока не накаляются?
— Кажется, нет.
Но вот как будто страсти накалились.
— У вас Кемерово. Химический завод. Согласны?
— Согласна.
И через некоторое время уже за дверью деканата:

— Ой, девочки, я, кажется, не хочу в Кемерово. Может, лучше в Комсомольск, все-таки, к дому поближе.
— Так беги скорей назад, может, еще свободно место!

Толпы у деканатов и у приемной ректора, общее возбуждение и такие специфичные реплики — это распределение.

Более чем для 1000 студентов только дневного отделения ТГУ эта весна станет последней студенческой весной.

Томск, Бийск, Магнитогорск, Киев, Дубна, Норильск — только перечисление городов говорит, что поистине в каждом уголке страны будет работать специалист выпускник физического факультета ТГУ.

Важнейший заказ правительства по подготовке специалистов для системы управления выполнил факультет прикладной математики. Вычислительные центры, заводы, научно-исследовательские институты страны примут пополнение выпускников нашего университета.

Геологические партии и экспедиции пополняют томичи-геологи. А выпускники кафедры гидрологии суши будут делать погоду. Или пока только предсказывать?

В любом случае, мы надеемся, гидрометслужбы и гидропроводы Новосибирска и Читы, Хабаровска и Алма-Аты, Челябинска и Якутска получат хороших специалистов.

А большинство студентов специальности «география» поедут в школы. Место назначения? Томская область. И, может быть, именно в этом году Томская область не будет, наконец, так остро нуждаться в учителях. Благодаря выпускникам университета.

Споры, советы, радость — это распределение. Но вот среди общего шума:

— До чего же грустно... Кажется, с удовольствием бы снова на первый курс пошла.

Да, и грусть расставания — это тоже распределение. Еще немного времени, и мы скажем вам:

— До свидания, счастливого пути, не забывайте нас, не забывайте наш древний университет, частицу которого вы уносите с собой.

Б. ГАЛАНСКИЙ,
наш корр.
На снимке В. Зимцева: идет распределение выпускников факультета прикладной математики.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

За советскую науку

ОРГАН ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА И ПРОФКОМА ГОМСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМ. В. В. КУЙБЫШЕВА

№ 12 (1061)

ЧЕТВЕРГ, 30 МАРТА 1972 ГОДА

Цена 2 коп.

Навстречу XXVI студенческой научной конференции

К вершинам знаний!

На следующей неделе начнется XXVI ежегодная студенческая научная конференция.

Такие конференции уже стали в нашем университете традиционными. С каждым годом количество докладчиков растет, а соответственно и уровень докладов повышается. Особенно это наглядно видно на радиологическом и физическом факультетах.

На университетской конференции отбираются лучшие работы, которые в дальнейшем оформляются в статьи, а также выдвигаются на Республиканский и Всесоюзный конкурсы.

В этом году студенты нашего университета по итогам Всесоюзного конкурса были награждены серебряной медалью (студент ра-

диофизического факультета Уширенко), шесть студентов грамотами Министерства В и ССО и отмечены благодарностями - министра.

Еще не все факультеты активно представляют работы на различные конкурсы. Плохо обстоит дело на юридическом факультете. Видимо, недостаточно активно работает бюро ВЛКСМ этого факультета. Ведь научной работой занимается большинство студентов, а вот организовать отбор лучших работ ни председатель, ни НСО факультета не могут.

Основным показателем научной студенческой работы университета является участие студентов в работе кружков, семинаров, в выполнении хозяйственных и госбюджетных тем. В этом

году проводился городской смотр-конкурс по организации НИРС в вузах, на котором университет разделил первое-второе места с Томским политехническим институтом.

Ежегодно студенты университета выезжают с докладами в другие вузы страны. В прошлом году более сорока студентов приняли участие в студенческих конференциях других вузов. Студенты механико-математического факультета стали лауреатами конференции студентов и аспирантов Новосибирского университета (студенты V курса В. Яковенко, В. Танцев). Выступавший на конференции Киевского университета студент V курса А. Масленков (ММФ) удостоен Почетной грамоты.

В этом году выйдет в свет второй сборник студенческих работ. В нем будут опубликованы лучшие доклады, сделанные на XXV студенческой конференции. Такие сборники решено выпускать ежегодно. Только необходимо, чтобы на всех факультетах тщательно отбирались и хорошо оформлялись действительно лучшие доклады.

В заключение хочется указать на недостаточную помощь самих студентов, ответственных за НИРС на факультетах своим кураторам. Ведь куратор должен только направлять всю студенческую научную работу на факультете, а студенты ее организовывать. А на деле получается не так.

Б. КАЛЫК,
куратор НСО ТГУ.

Дела одного года

В СВЯЗИ С ДНЕМ ГЕОЛОГА НАШ КОРРЕСПОНДЕНТ ОБРАТИЛСЯ К ДЕКАНУ ГГФ ПРОФЕССОРУ А. И. РОДЫГИНУ С ПРОСЬБОЙ РАССКАЗАТЬ, КАКИМИ ХОРОШИМИ ДЕЛАМИ ВСТРЕЧАЕТ ФАКУЛЬТЕТ СВОЙ ПРАЗДНИК.

С чем мы пришли к Дню геолога, что сделано нами за год?

Геологический коллектив нашего факультета включает 463 человека, в том числе 10 профессоров-докторов, 16 доцентов, кандидатов наук, 9 ассистентов и старших преподавателей, 13 научных сотрудников и инженеров, 224 студента очного и 191 студента заочного обучения. Учебно-воспитательная работа и научные исследования — вот два главных направления всех наших усилий.

В течение последнего года наши геологи и географы работали над пятью проблемами, касающимися геологического строения, геологической истории, полезных ископаемых и природных условий Западной Си-

бири и прилегающих районов. Летом прошлого года проведено 15 геологических и 10 географических экспедиций в районы Горного и Рудного Алтая, Западных и Восточных Саян, Горной Шории, Кузнецкого Алатау, Салаира, Кузбасса, Миусинских впадин, Тувы, Западно-Сибирской низменности.

Выполнялся ряд хозяйственных тем на сумму 136 тыс. рублей. Успешно завершено 8 госбюджетных и 6 договорных исследований. В этих работах участвовали не только научные работники, но и большое число студентов факультета.

Высокую оценку производственных организаций получил ряд хозяйственных работ, законченных в этом

году. Таковы работа асс. В. И. Стреляева на тему: «Вещественный состав бокситоносных отложений южной части Енисейского кряжа», выполненная по заказу Ангарской геологической экспедиции Красноярского геологического управления; работа доцентов Е. Н. Зыкова и Н. И. Кузатовых «Петрография, минералогия и генезис некоторых жильных золоторудных месторождений Кузнецкого Алатау» — заказ Мартайгинской экспедиции ЗСГУ; итог трехлетних исследований доц. В. М. Подобиной «Стратиграфия и палеогеография верхнемеловых и палеогеновых отложений Томской области на основе изучения «микрофауны» — заказ Томского геологического управления; гляциологические исследования в районе Холзунского железорудного месторождения, выполненные под руководством доц. В. С. Ревякина по заказу Северо-Алтайской

(Окончание на 3-й стр.)

К третьему этапу Ленинского зачета

Сейчас во всех комсомольских группах университета идет подготовка к проведению третьего этапа Ленинского зачета.

В пятницу, 31 марта, в комитете комсомола состоится совещание идеологической комиссии.

Идеологи комсомольских бюро факультетов проинформируют собравшихся о подготовке и проведении третьего этапа Ленинского зачета.

Заместитель секретаря по идеологической работе на ИФФ К. Смолякова расскажет о проведении общественно-политической практики в университете.

Оценка общественно-политической практики студентов должна проводиться в период аттестации каждого студента по итогам Всесоюзного Ленинского зачета «Решения XXIV съезда КПСС в жизнь».

2 АПРЕЛЯ — ДЕНЬ ГЕОЛОГА

50-летию образования СССР

Перекличка поколений



24 МАРТА ПРОХОДИЛА ТРАДИЦИОННАЯ ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ СТУДЕНТОВ ТГУ. «РАЗВИТИЕ КПСС ЛЕНИНСКОГО УЧЕНИЯ О ЗАЩИТЕ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ОТЕЧЕСТВА», ПОСВЯЩЕННАЯ 50-ЛЕТИЮ ОБРАЗОВАНИЯ СССР.

ЕЕ ОРГАНИЗАТОРЫ: ТГУ, ВОЕННО-НАУЧНОЕ ОБЩЕСТВО ПРИ ТОМСКОМ ГАРНИЗОННОМ ДОМЕ ОФИЦЕРОВ, ТОМСКОЕ ВЫСШЕЕ ВОЕННОЕ КОМАНДНОЕ ОРДЕНА КРАСНОЙ ЗВЕЗДЫ УЧИЛИЩЕ СВЯЗИ.

СРЕДИ ГОСТЕЙ УНИВЕРСИТЕТА БЫЛИ ПРЕДСТАВИТЕЛИ ДВУХ СТАРШИХ ПОКОЛЕНИЙ. ОНИ КАК БЫ ПРИНИМАЛИ ЭКЗАМЕН НА ГОТОВНОСТЬ К ЗАЩИТЕ РОДИНЫ У МЛАДШИХ. ШЛА ПЕРЕКЛИЧКА ПОКОЛЕНИЙ.

Двадцатые годы

Призыв партии «Все на Колчак!» застал Александра Лучинского на первом курсе физмата Саратовского университета. Красная Армия формировалась тогда из добровольцев, и Александр оказался в числе первых бойцов, образовавших Саратовскую стрелковую бригаду.

Они отправлялись в разведку, а в их штабе действовал военспецпредатель. Они шли в атаку, а соседняя часть, состоящая из крестьян, бунтовала, издавая агитацию белых. Они смотрели смерти в лицо, а им стреляли в спину. Но они шли вперед. И

победили.

Среди героев гражданской войны был гость конференции Александр Александрович Лучинский, ныне генерал армии, Герой Советского Союза.

Сороковые

Тревожные барабаны войны эхом отозвались в каждом доме, в каждой семье. Красная Армия уже формировалась организованно, но от добровольцев вновь не было отбоя. Среди них — и юная студентка-филолог ТГУ Агнесса Ачатова (ныне доцент кафедры советской литературы).

Медсестрой прошагала она по дорогам войны. В одну из фронтowych ночей незабываемое совершила

одна из ее старших подруг М. Павленко. Шестнадцать раз она на ощупь пробиралась на минное поле, ставшее преградой для воинов-сибиряков. Шестнадцать раненых вынесла она в эту ночь.

— Случались особенно трудные деньки и у меня, когда не просыхали от крови обветренные руки, — рассказывает Агнесса Андреевна.

И зал конференции с немой взволнованностью слушает рассказ этой миниатюрной, хрупкой женщины. Слушают сегодняшние студенты. А если завтра тревогой забьют барабаны...

Семидесятые

— Полевая выучка — основа подготовки командных кадров и войск, — убедительно доказывает студент третьего курса Н. Вол-

Конференция шла своим чередом. Принимался экзамен на готовность. Перекличка поколений продолжалась.

— Каковы впечатления? — повторил вопрос корреспондента «ЗСН» один из гостей-ветеранов адмирал Николай Михайлович Харламов. — Самые хорошие. А пожелать могу только, чтобы с каждым годом круг участников конференции становился все шире и шире. А. ХМЕЛЬНИЦКИЙ, наш корр.

ков в своем докладе, одном из 17 докладов, значащихся в программе работы конференции.

По свидетельству руководителей всех трех секций, большинство выступавших показали высокий уровень подготовки.

Так сдавался экзамен по специальности, по военным дисциплинам. Но это только одна из двух составных частей военно-патриотического воспитания.

— В систему такого воспитания студентов входят комплексные мероприятия, проводимые различными общественными организациями, — говорит с трибуны конференции секретарь комитета ВЛКСМ В. Г. Асташенков. — В университете имеется ряд серьезных упущений: успеваемость по военным дисциплинам не становится предметом обсуждения в учебных группах. Мало кто из студентов включает в число своих личных комплексных обязательств обязательство по повышению военно-патриотического уровня своей подготовки. Устранению этих белых пятен в общественной работе необходимо придать первостепенное значение.

Однако нашим комсомольцам есть чем и гордиться. В ТГУ большое внимание уделяется традиционным формам патриотического воспитания: от создания уголков боевой славы — до походов по местам боевой, трудовой и революционной славы. А юристы нашли новую форму работы. Их почи — организация помощи ветеранам Отечественной войны — подхватывают другие факультеты и вузы, стройотряды.

ПО УЧЕБНИКАМ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ

Очень часто на занятиях по иностранному языку студентам приходилось слышать от преподавателя: «Пожалуйста, запишите, так как этого нет в вашем учебнике». Очень много времени у студентов уходило на переписывание так называемых «карточек» с обязательным минимумом лексико-разговорных тем, изучаемых на немецком языке.

Вышедший в прошлом году учебник по развитию навыков немецкой разговорной речи, автором которого является преподаватель кафедры немецкого и французского языков ТГУ А. А. Сенгюлье, во многом облегчил учебный процесс как для преподавателей, так и для студентов. Эта небольшая красная книжечка так быстро разошлась по университету, что теперь ее почти невозможно достать.

Учебник интересен по содержанию, отличается богатством языковых форм и пользуется не меньшим спросом, чем и всем известный учебник английской разговорной речи, авторами которого являются преподаватели кафедры английского языка А. Н. Кожевникова и Г. Н. Циванюк и по которому работают сейчас студенты всех факультетов нашего университета, изучающие английский язык.

Целевая установка в преподавании иностранных языков в вузе — научить студента почти свободно читать специальную литературу, уметь извлекать нужную для себя информацию из иностранного текста — заставляет нас, преподавателей иностранных языков, читать со студентами уже с I курса литературу по их узкому профилю.

И чтобы добиться максимального эффекта, преподавателям наших кафедр пришлось взяться за составление отраслевых хрестоматий,



в которых наряду с текстами имеется словарный минимум по данной специальности, а также грамматические упражнения, построенные на базе этого минимума. Эти хрестоматии интересны для студентов еще и потому, что закрепляют знания, полученные ими на лекциях по спецпредметам.

В настоящее время по таким пособиям уже работают студенты мехмата (английская хрестоматия И. С. Либкинд, А. А. Кушлиной, Э. В. Акишиной, на немецком хрестоматия Ю. Н. Вольфенгаута и А. А. Сенгюлье), студенты физических факультетов (по пособию Г. Н. Циванюк, М. Н. Нудельман, С. М. Брестовицкой, И. И. Травиной), студенты ХФ (по пособию А. Н. Кожевниковой, Н. Я. Васильевой, Г. Д. Деевой) и студенты ФТФ по хрестоматии на немецком языке М. И. Соихера.

В этом году по плану должны выйти: хрестоматия для литераторов второго курса Э. Б. Дубинской, алгоритмическое пособие по отдельным грамматическим явлениям М. И. Соихера, а также учебное пособие для студентов ФТФ (М. В. Кокуновой, Е. А. Калининской, А. Я. Цыба, В. А. Рассамагиной, Л. И. Жировой).

Учебники по развитию навыков немецкой разговорной речи А. А. Сенгюлье и английской разговорной речи А. Н. Кожевниковой и Г. Н. Циванюк перерабатываются авторами и готовятся ко второму изданию.

Л. ЛИВШИЦ,

преподаватель кафедры немецкого и французского языков.

Большие заботы «малой» прессы

ФОР ОБСУЖДАЕТ РАБОТУ СТЕННЫХ ГАЗЕТ УНИВЕРСИТЕТА

Каждую весну университетские коридоры оживляются призывными объявлениями факультета общественных профессий. Студента ТГУ, как безымянный Фигаро, призывают учиться на отделении журналистики и фотодела, театральном-режиссерском и библиотечном, лекторско-международников и искусствоведов, и... Да мало ли еще какую общественную профессию может прибавить к своей основной специальности выпускник нашего университета!

В среду, в 240 аудитории физического корпуса собрались слушатели отделения журналистики, члены ред-

коллегий факультетских стенных газет, представители общественных организаций. Должен был состояться большой разговор о стенной печати, о том, какой должна быть факультетская газета и какая она есть.

Слушатели ФОПа подготовили небольшие обзоры, правда, только новогодних номеров газет. Это обстоятельство каким-то образом все-таки ограничило возможность обсуждения.

И однако разговор состоялся...

— Рождение каждого номера — это муки невидимые читателю. В этом одно из достоинств «Гуманитария». — В плохих газетах

обычно кроме мук творчества ничего не видно, — говорит, рецензируя «Гуманитарий», студентка ИФФ Люда Рунг.

— В новогоднем номере, к примеру, громко слышится голос факультета. В нем не только рассказ о его жизни, делах студентов, но и мнение о прошедших литературных вечерах, концертах. Однако, в «Гуманитарии» не просто высказывают свои точки зрения, не просто выносят на его страницы голые факты, а думают. Все, кто пишет в «Гуманитарий» стараются ответить на спорные вопросы, предложить свое.

Разбирая новогодний номер «Гуманитария», Люда обратила внимание на фактическую и стилистическую бедность материалов под рубрикой «Дела комсомольские», на недостаточно четкую редакторскую правку заметок.

Жаркий спор разгорелся о «Гуманитарии». И хвалили, и ругали. Сотрудница НИИ ББ Л. В. Адамчук, член редколлегии «Биоза», отметила, что новогодний номер этого года несколько

беднее по содержанию, а в какой-то мере и по оформлению прошлогоднего номера.

— Газета сделана, и часто выходит она не такой, какой хотелось бы видеть. Нужна дружба и сотрудничество между редколлегией. Нужна школа обмена опытом, — сказала Л. В. Адамчук.

Много говорили о газете биологов.

— Пятнадцатиметровая полоса «Биоза» поражает не новогодней пестротой красок и рисунками новогодней елки с игрушками, а количеством и разнообразием тем, — отметила в своей рецензии студентка ИФФ Рая Рычагова. — Здесь можно найти все — от последних научных новинок биологии до злободневной юморески на тему обслуживания в буфетах.

Она отметила также содержательные, блестяще сделанные фотографии, лиричность многих материалов.

И это справедливо, потому что послед-

ние номера «Биоза» радуют своих поклонников не чрезмерной яркостью оформления, а глубиной материалов и разнообразием затрагиваемых проблем.

Разных газет в университете много, а вот хороших...

Не удовлетворяют еще своих читателей газеты экономистов, химиков, юристов, физико-техников; номер за номером разочарованно читает свой «Прометей» геолог, привыкший видеть свою стенную газету первой в университете.

— Тут и забота «о самых маленьких» (первокурсниках), и итоговая научная конференция юридических факультетов, и конференция к слету ССО Томской области, — говорит о газете юристов Света Илющенко (ИФФ), — но не чувствуется единой нити, связывающей газету. Это как бы ряд хаотических информационных сообщений. Газета не является собой монолитное целое.

Много еще предстоит поработать новой редакции «Советского юриста» над оформлением, над содержанием и стилем заметок, а

главное — над тематикой материалов и глубиной ее разработки.

Не забыли на этом обсуждении и о газете кафедры немецкого языка. В адрес редколлегии было высказано справедливое пожелание: побольше писать об университетской жизни.

В заключение выступил А. А. Говорков, член парткома университета. Он напомнил условия конкурса на лучшую газету, подчеркнул серьезность борьбы за призовые места и обратил внимание декана ФОПа Н. Т. Хаустова на необходимость привлекать членов факультетских редколлегий на отделение журналистики.

Вот так состоялся разговор о больших проблемах «малой» прессы.

Это обсуждение было несомненно полезно и для тех, кто рецензировал, и для членов редколлегии, которым всегда интересно и нужно знать мнение о своем труде.

М. ЭТШТЕЙН,
наш корр.

КАК

ДЕЛА,

ПЕРВО-

КУРС-

НИК?



МЫ — ФИЛОЛОГИ. Первокурсники. И хотя первая наша сессия позади, наше «открытие» университета продолжается.

Когда на редакционной легучке встал вопрос, кто пойдет на ФФ, чтобы написать о первокурсниках, мы сразу же откликнулись. Нам очень хотелось знать, как идет жизнь на других факультетах.

Так появились мы в деканате ФФ. — Первым курсом мы довольны, — ответила на наш вопрос зам. декана Нонна Викторовна Гольдштейн.

Она нам рассказала, что на ФФ всего четыре группы первокурсников. 513 и 514 сдали зимнюю сессию без завалов. Хорошие результаты и у 511 группы. Здесь складывается дружный коллектив.

Коллектив? Это нас заинтересовало больше всего. (И еще поразило, что первый курс в целом сдал лучше второго!)

И вот мы в 511 группе. С этими ребятами мы и раньше были немножко знакомы: вместе проводили вечер «Чехов и Чайковский», идея которого принадлежала комсоргу физиков Зине Бартенева. Она хорошо разбирается в музыке, а в их группе традиция: что сам знаешь — расскажи

другим. Юра Свитич, например, подготовил беседу об экономике нашей страны.

На этих же групповых часах проводятся и встречи с интересными людьми. Была встреча с профессором-доктором М. А. Большаниной, которая рассказала об истории физического факультета.

Нам хотелось познакомиться с теми, о ком в деканате мы услышали почти невероятное (с нашей точки зрения). Толстобров Юрий раньше учился на вечернем, ушел в армию. Демобилизовавшись, даже не заезжая домой, прибыл на сессию и сдал ее почти на пятерки. Вот это да!

О Свитиче Юрии и преподаватели, и студенты говорили с одинаковым уважением. Он — коммунист. В университет пришел с рабфака. Очень упорно занимается. И в то же время его хватает на массу самых разных дел. Он — член студсовета, комиссии по общественному контролю, комиссии по проведению конкурса на лучшую группу (остальные должности он даже не стал перечислять).

А в целом 511-я дала факультету общественников, дружинников и

даже спортсменов больше, чем другие группы первокурсников.

И это не случайно. Ребята сумели создать у себя коллектив (а это самое главное). Во многом им помогала куратор Татьяна Сергеевна Соломина. «Она нам как вторая мама», — говорили о ней студенты.

На прощание комсорг Зина Бартенева сказала нам:

— Знаете, мы просто влюблены в свою группу.

И это признание в любви, как мы убедились, не просто слова, за ними увлекательная жизнь среди друзей.

**И. БАЛАНДИНА,
Т. ДРОЗДОВА,
Н. БЕКЕТОВА,
первокурсницы ИФФ.**

На снимках (вверху): I курс ФФ слушает лекцию по физике профессора доктора В. П. Фадына.

Справа — преподаватель М. В. Кокунова ведет занятие по английскому языку в 511 группе.

Внизу справа — студенты 314 группы на семинаре по истории КПСС.

Фото П. КОНДРАТЬЕВА.



«МЫ С ТОБОЙ ОБЯЗАТЕЛЬНО ВСТРЕТИМСЯ»

ВСТРЕЧА выпускников всегда волнующее событие. И не только потому, что приятно вновь окунуться в атмосферу родного университета, подышать запахами рожи, узнать, кто кем стал за эти годы, но и познакомиться с нынешним поколением студентов.

Завтра, 31 марта, мы ждем дорогих гостей — выпускников, которые закончили биолого-почвенный факультет в 1952 и 1962 годах.

Прежде всего — кем они стали. Из 40 выпускников, окончивших в 1952 году, много учителей, работников научно-исследовательских учреждений, 16 кандидатов наук.

А распределялись как обычно — половина в школу, остальные на производственную и на исследовательскую работу.

О студенчестве тех лет рассказывают доцент кафедры физиологии С. М. Ксенц: «Основной отличительной чертой наших студентов послевоенных лет было то, что все мы очень высоко ценили высшее университетское образование. Учились по-разному. Были отличники и были, как теперь говорят «международники» (в наше время попросту троечники). Но учились в меру способностей, напряженно. И мечтали о хлебе, чтоб его было много-много. Выбор специальности? Для себя считали, что физиология человека — самая интересная специальность».

А. И. Жихарева: «Хотела бы, но в том

А вот выпускники 1962 года. Рассказывает А. И. Жихарева, кандидат биологических наук: «Из 50 выпускников сейчас у нас 10 кандидатов наук, завуч, 4 учителя, преподаватели высшей школы, инженеры заводов. Мужчины, а их у нас было трое — В. Новак, А. Дубовик, Н. Шинкин — работают в университете. Трудности в работе? Бывают. Разочарования? Тоже. Но ненадолго. Нельзя же быть постоянно счастливым!».

Хотелось бы снова возвратиться студенческие годы?

Н. И. Иголкин, доцент пединститута, выпускник 1952 года: «Очень хочу, чтобы меня еще и еще раз учили».

С. М. Ксенц: «Студенческая пора самая счастливая для студента, ведь учеба — это единственная обязанность. Вот после окончания университета обязанностей много, а возможности учиться сведены до минимума».

А. И. Жихарева: «Хотела бы, но в том

смысле, что перед тобой 10 лет впереди, а не позади, как сейчас».

Традиционные встречи с выпускниками на БПФ проводятся обычно весной. И, наверное, не случайно. Именно весной пятикурсники распределяют на места будущей работы. Встреча с теми, кто прошел этот этап недавно или очень давно, поможет ответить им на множество «как» и «почему».

Сейчас выпускники 1972 г. в основном знают, где будут работать после окончания. И, пожалуй, самый распространенный взгляд на будущее выразил Анофриев: «Хочу достичь совершенства в своей специальности и остаться ей верным».

Распределение, как всегда, — школы, НИИ, лаборатории.

Но вот непонятно, с каких пор студенты стали считать, что направление в школу — самая большая неудача в их жизни. Вряд ли профессия учителя стала менее почетной, скорее привыкли считать, что вот

бы кончить университет, а там уж блага посыплются. Не хочется думать так, ибо всех и, наверное, через некоторое время жизнь заставит изменить свое мнение тех, цель поступления которых, была не только «учиться, но и удачно распределиться».

Л. Частокленко рассказывает о своей сокурснице, выпускнице кафедры генетики 1967 года Светлане Никифоровой.

«После окончания она уехала в Якутию и по распределению попала в 8-летнюю школу в отдаленном районе. В письмах сообщила: «...Буду вести математику и физику, со второго полугодия биологию. Про настроение не пишу, сама представляешь».

Через год Света сдала экзамены в аспирантуру Ленинградского института растениеводства, но... «адрес, как видишь, не сменила, семейные обстоятельства, так что опять школа».

Потом пошли письма, полные интереса к школе, комсомольской работе, художественной самодельности. «Скучать просто некогда», и еще: «Зовут работать в райком, не хочется уходить от ребятшек». «Школу пришлось оставить, выбрали вторым секретарем райкома комсомола, переехала в районный центр, скучаю по школе».

Г. СУХАНОВА,
наш корр.

Дела одного года

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

экспедиции ЗСГУ, минералогические и геохимические исследования, выполненные под руководством профессора И. К. Баженова сотрудниками лаборатории экспериментальной минералогии и геохимии А. Д. Строительным, М. Д. Банским и другими. Многие исполнители научных тем отмечены благодарностями и премиями.

Успешной защитой кандидатских диссертаций завершились многолетние исследования ас. В. Г. Родыгиной, ас. В. И. Стрельева, научного сотрудника И. И. Матросова.

Удостоена премии университета по циклу естественных наук двухтомная монография Д. А. Васильева, посвященная геологии кембрия и докембрия Восточ-

ного Саяна, Западного Саяна и Западной Тувы.

В течение года вышли в свет два сборника научных трудов (редакторы проф. М. П. Кортусов и проф. В. А. Ивания) и монография доц. А. М. Малолетко. Подготовлены к печати монография проф. В. А. Халова и сборник научных трудов.

Студентами факультета опубликовано 14 и подготовлено к печати 18 статей.

Большое внимание привлечена проведенная в декабре 1971 г. научная конференция, посвященная 50-летию геологического образования в Томском университете, на которой встретились и обменялись опытом геологи и географы многих поколений.

Коллектив факультета располагает большими возможностями как в учебно-методической и воспитательной, так и в научной работе.

Наша задача — как можно полнее реализовать эти возможности, внести свой вклад в претворение в жизнь решений XXIV съезда КПСС.

**А. И. РОДЫГИН,
декан ГГФ, профессор
доктор.**

Студент, защити!

У меня в руках газета «За советскую науку». В одной из корреспонденций цитируются слова студента БПФ Владислава Пяты: «Наш факультет «специализируется» по охране природы. Мы в основном этим и занимаемся». Представитель дружины по охране общественного порядка объясняет этим бездельность в работе с трудновоспитуемыми. И подумалось: «А много ли делаем для охраны природы?»

Что природу нужно охранять, знают теперь почти все. А вот на вопрос: кто и как должен ее охранять — ответ не каждый.

Нам, биологам, задачи охраны природы ближе и понятней, да и важность этой проблемы мы, возможно, представляем лучше, чем другие, но...

В факультетской дружинке общественных инспекторов по охране природы сейчас около 20 человек. А существует она уже три года. Сделано не так уж

много — гораздо больше предстоит сделать.

В актив нашей работы можно записать только то, что томские охотники вступили в Общество охотников и зарегистрировали оружие, это потому, что осенью прошлого года мы отбирали за рейд по 15 ружей. Поутихла стрельба в зеленой зоне города, но не прекратилась.

Тушили мы палы, которые любят пускать по прошлогодней траве наш брат — студент. «Полезно», гово-

рят. А то, что молодые деревья потом засохнут, не всякому видно.

Самое неприятное то, что такие «горячие» периоды в работе дружины — весна и предновогодние дни — совпадают с сессией. И браконьеры остаются безнаказанными просто потому, что многие студенты живут по старинке — «от сессии до сессии». И если в это время предложить им сходить в рейд — глядят квадратными глазами.

Не хватает нам техники и организованной поддержки.

Я с завистью смотрел, как студенты целыми группами отправлялись на охрану общественного порядка. И наша работа была бы эффективней, если бы университет давал нам машины для патрулирования.

К сожалению, нас мало — даже университетскую рощу мы не можем оградить от браконьерства: из повешенных этой зимой птичьих кормушек половина или сломана, или растащена.

Бывают еще и случаи, когда в роще ловят птиц.

А студенты проходят мимо. Нам нужны люди, серьезно любящие природу. Seriously потому, что работа наша тяжелая, а иногда и опасная. Потому что наткнешься иногда на холодный взгляд зрачков ружейного дула.

Недалеко то время, когда все люди поймут, что они не боги над природой, а часть ее, и заботясь о природе, будут заботиться о своем благополучии.

А пока заботимся мы. **В. БЛИНОВ,** командир дружины общественных инспекторов по охране природы БПФ.

ИМЕНЕМ ЗАКОНА

22 марта закончился судебный процесс, продолжавшийся три дня. Перед судом предстали преступники, посягнувшие на права дружинников, на жизнь человека.

Три с половиной года назад, темной осенней ночью, дружинники Ю. Сапрыкин и В. Бергман возвращались домой с дежурства. На пути им встретились М. Иноземцев и В. Мазур, которые были в нетрезвом состоянии и жаждали отомстить одному из дружинников. Преступникам встретились другие люди, не те, которых они искали, но тоже дружинники, которые не побоялись подойти к хулиганам и узнать, почему несовершеннолетний Иноземцев и Мазур в нетрезвом состоянии находятся на улице в ночное время.

Иноземцев и Мазур начали драку, они зверски избили и нанесли несколько ножевых ранений дружиннику Ю. Сапрыкину.

Не остановившись на этом, спустя некоторое время Иноземцев совершил новое тяжкое преступление. Расплата пришла скоро. Иноземцев был задержан через несколько дней и привлечен к уголовной ответственности.

На следствии он умолчал о совершенном ранее преступлении. И вот, спустя три с половиной года, благодаря кропотливой ра-



боте милиции и дружинников, это преступление было раскрыто.

Общественным обвинителем по делу Иноземцева и Мазура выступал студент ММФ Ю. Коршиков, который является внештатным сотрудником милиции.

Гневом и возмущением была проникнута обвинительная речь Ю. Коршикова. Преступники изощрались во лжи, пытались ввести суд в заблуждение, но под давлением неопровержимых доказательств они вынуждены были давать правдивые показания.

Суд закончен. Оба преступника получили по заслугам: каждый приговорен к десяти годам лишения свободы. Теперь у них будет достаточно времени продумать свои поступки, а их наказание должно послужить серьезным предостережением тем, кто посягает на права дружинников, на жизнь и достоинство граждан.

В. МАКСИМЕНКО,
В. ГОРДЕЕВ,
участковые инспекторы Кировского РОВД.

Хобби есть чуть ли не у каждого. И содержательное хобби, будь это коллекционирование редких монет, значков или серьезное увлечение классической музыкой, всегда делает человека духовно богаче, составляет его неповторимую «изюминку».

Творческих увлечений немало среди наших универсалов. Они не перебирают свое богатство в одиночестве, а несут его другим.



НЕ УЧЕБОЙ

ЕДИНОЙ...



Люблю рисовать

Лилия Шаховцова — студентка III курса ИФФ. Хорошо рисует, увлекается графикой.

— Лилия, с какого возраста ты рисуешь?

— Лет с четырех-пяти, честное слово. Вообще у нас в семье у всех детей такая слабость.

— Что ты чаще всего рисуешь?

— Склонности у меня разные — временами. Это и античность, и фантастика, люблю рисовать портреты. Постоянная тема одна — гражданская война, она не



зависит от очередного «увлечения».

— Кто твой любимый художник?

— Греков, художник-баталист. Конница — символ революции, а он рисует ее постоянно.

Смотрю в альбом. Это почти самые последние рисунки. Действительно, темы есть разные: это и портреты сокурсниц, и фантазии — «Студент и сказка», и тематические рисунки «Карагез», «Демон».

Особенно четки, дина-

мичны рисунки коней — обычно стройных и стремительных.

— Коней люблю рисовать еще с детства. И вообще люблю их, — объясняет Лилия.

— Лилия, ты, наверное, где-то применяешь на практике свои способности?

— Да, я работаю в стенгазете ИФФ «Гуманитарий».

Е. ПОТАТУЕВА,
ИФФ.
Рисунки выполнены Лилией Шаховцовой. На снимке: Лилия Шаховцова.

СПОРТКЛУБ ТГУ: «ОРГАНИЗУЕМ ПИОНЕРСКУЮ СПАРТАКИАДУ»

Очередное заседание спортклуба было несколько необычным — на заседании были приглашены преподаватели физкультуры подшефных школ.

Дело в том, что спортклуб взял на себя заботу об организации пионерской спартакиады, посвященной 50-летию пионерской организации.

В программу спартакиады включены: баскетбол, настольный теннис, футбол и легкая атлетика (пионерское четырехборье).

Членам спортклуба предстоит еще скорректировать планы с физруками, не явившимися на заседание, предстоит еще уредить призы, разработать нормативы, словом, есть пока план, как он выполняется, мы узнаем 14 мая, когда придем болеть за подшефные школы.

Р. РЫЧАГОВА,
наш корр.

Филологи снимают фильм

Зрителей звать не пришлось. Кино любят все. К тому же историки и филологи собрались в Ленинской комнате своего обществения, чтобы посмотреть

любительские фильмы своих коллег.

Владимир Крамаренко и Владимир Крюков увлеклись киносъемкой несколько лет назад. И то, что они вынесли свое творчество на суд зрителя только сейчас, безусловно объясняется большой требовательностью к себе. Порой эта требовательность отгоняла неуемное желание ребят поскорее найти дорогу к сердцам настоящих любителей кино.

Разными путями они пришли к мысли снимать кино. В Крамаренко занимался фотосъемкой, читал очень много специальной литературы. В Крюков, как

он сам говорит, «ничего не смыслит» в техническом аспекте, в нем все от литературы. Сюжет, композиция, разработка характеров — это его стихия. Стихия, которая, правда, стиснута жесткими рамками примитивнейшей кинокамеры «Спорт».

Порой приходится удивляться, как ребятам удалось снимать такой аппаратурой трюковые эпизоды. Кто был на просмотре, наверняка запомнил леденящий душу полет героя из окна второго этажа в фильме «Золото» — в хорошем стиле сделанной пародии на зарубежные детективы. То же самое можно сказать

и о профессионально снятом, очень лиричном фильме «Осень», и о мультипликационном оформлении титров. Ведь у «Спорта» начисто отсутствует показровая съёмка.

Сейчас можно сказать, что синтез техника-фотографа и лирика-литератора дал определенные результаты. В активе у ребят пять лент, сделанных, конечно, не на одинаковом уровне. Но это только начало. Надеюсь, мы еще встретимся с работами любителей с ИФФ, с фильмами хорошими и разными.

В. ЛАЗАРЕВ,
ИФФ.

Праздник ГТО

К301744. Заказ № 2439.

Томск, областная типография управления по печати

Редактор Г. А. ЧАЛДЫШЕВА.